



2010年十大民生社会事件

2010

这一年，我们经历了太多，也思考过太多，再次面对这些事件，我们不禁为之感叹。无论是“8·24”黑龙江伊春坠机事故，还是山西王家岭矿难，无不时牵动着我们的心弦；从足坛打黑风暴到文强被执行死刑，无不流露出政府还公平于民的良性互动；从3Q大战到“我爸是李刚”事件，无不释放出公民的权利诉求……

事件1 全国菜价

“发高烧”

今年5月份正是各地蔬菜的上市季节，但是蔬菜并不便宜。据报道，丝瓜4元/斤、白豆角4.5元/斤、土豆3.5元/斤、西兰花5元/斤、番茄5元/斤、莲藕4.5元/斤……今年以来，蔬菜价格一直保持高位运行态势，与往年同期相比，部分蔬菜价格尤其是土豆、青菜等涨幅明显。一时间，不少人开始抱怨走高的菜价。

据调查，全国各地的菜价都有明显上涨趋势，在重庆大蒜一年涨价30倍，海口每斤菜上涨三五角，而在浙江嘉兴难觅3元蔬菜，安徽的白菜价直逼肉价。

事件2 曹操墓的发现

和质疑

1月14日，第9届“中国社会科学院考古学论坛”在京举行，曹操墓人选2009年中国六大考古新发现。1月28日，国家文物局表示，“曹操高陵的考古发掘、学术认定和研究成果公布等程序，符合考古工作规程”。

6月14日，中国考古界权威、原中国考古学会理事长、80多岁的徐莘芳断定，西高穴大墓不可能是曹操墓。

8月21日，在苏州召开的三国文化全国高层论坛上，有学者称，安阳“曹操墓”在发现和发掘过程中，存在人为策划、蓄意造假行为。

8月24日，社科院专家回应了相关质疑。国家文物局等有关单位称，到目前为止，质疑不会影响之前的官方认定。国家文物局有关人士透露，曹操墓已正式申请纳入国家级文保单位，正在等待评选。



▲今年5月份以来，全国菜价一路走高，呈大幅上涨趋势，成为2010年影响我国最大的民生事件之一。图为市民在超市选购蔬菜。(资料图片)

事件3 足坛打黑风暴

在中国足坛，赌球已成为公开的秘密。其中大多数都是中国足坛在职人员，涉及一些俱乐部的教练、球员、领队、工作人员……这说明假、赌、黑已经“腐蚀”到了足坛的各个层面，如若再不治理，中国足球将彻底变成假、赌、黑的世界。

从10月16日开始，共有4名广药俱乐部人士被警方带走协助调查，其中包括前广东雄鹰俱乐部总经理钟国健，以及曾在2006年出任广药俱乐部代理总经理兼领队的广州足协官员杨旭。随后，前广药俱乐部财务总监D先生、前广药俱乐部副总

经理吴晓东被警方带走。目前，已有二十多人在协助调查，这是抓赌风暴首次触及中国足坛现役人士。这次由公安部牵头进行的足坛“反赌风暴”席卷全国。

到目前为止，中国足协的多名高官已被警方带走调查。

事件4 “3Q”大战

腾讯QQ和奇虎360是目前国内最大的两个客户端软件。为了各自的利益，二者展开了前所未有的互联网之战。

2010年11月3日晚，腾讯发布公告，在装有360软件的电脑上停止运行QQ软件。

360随即推出了“WebQQ”的客户端，但腾讯随即关闭WebQQ服务，使客户端失效，事件仍在紧张发展。随后，北京市朝阳区人民法院已正式受理腾讯科技(深圳)有限公司、深圳市腾讯计算机系统有限公司(共简称

“腾讯公司”)诉北京奇虎科技有限公司、奇智软件(北京)有限公司和北京三际无限网络科技有限公司涉嫌不正当竞争案。

11月10日下午，在工信部等三部委的积极干预下，腾讯与360已经兼容。

事件5 圣元奶粉致女婴性早熟事件

武汉三名女婴疑似因食用圣元奶粉后出现性早熟，乳房开始发育，雌激素水平竟达到成年女性的水平。在经过医院的一番诊疗之后，家长质疑，三人长期食用的同一品牌奶粉就是罪魁祸首。据报道，今年7月，武汉市儿童医院诊断当时15个

月大的小菲“检查双乳大，外阴充血，建议停服奶粉”，在这一诊断过程经电视台播出后，三家父母不约而同地将怀疑的目光投向了孩子一直食用的圣元奶粉。而在此事件曝光后，江西、山东、广东也爆出3起类似病例。

“奶粉疑致女婴性早熟”报道再次引发人们对食品安全的高度关注，各界对奶粉是否会导致婴儿“性早熟”众说纷纭。武汉三名女婴家长怀疑奶粉质量问题导致婴儿“性早熟”，而奶粉厂家称奶粉质量没有问题，专家则认为“性早熟”成因复杂，需科学看待。

事件6 “8·24”黑龙江伊春坠机事故

2010年8月24日22时10分左右，一架从哈尔滨飞往伊春的客机在伊春机场降落，接近跑道时断成两截后坠毁，部分乘客在出事时被甩出机舱。据报道，飞机上共有乘客91人，其中儿童5人。“8·24”坠机事故中，42人遇难，54人生还。

根据失事现场情况判断和幸存者回忆，飞机在空中没有发生燃烧或爆炸，初步调查没有发现人为破坏迹象。

河南航空有限公司于8月30日公布了“8·24”飞机坠毁事故遇难旅客赔偿标准，每位遇难旅客赔偿总额为96万元。

事件7 文强被执行死刑

2010年5月21日上午，文强案二审宣判，法院维持了一审判决，以受贿、包庇黑社会性质组织、巨额财产来源不明、强奸等罪判处文强死刑，没收个人全部财产。

重庆高院认为，原判决认定文强犯受贿罪，包庇、纵容黑社会性质组织罪，强奸罪，巨额财产来源不明罪，事实清楚，证据确实充分，定罪准确，量刑适当，审判程序合法。文强所犯受贿

罪，数额特别巨大，情节特别恶劣，后果特别严重。据此，重庆高院裁定：驳回文强上诉，对维持原判判处被告人文强死刑，剥夺政治权利终身，并处没收个人全部财产的刑事裁定，报请最高人民法院核准。

7月7日上午，重庆市高级人民法院发布消息称，经最高人民法院核准，原重庆市司法局局长文强于7日在重庆歌乐山某刑场被执行死刑。

事件8 山西王家岭矿难

2010年3月28日14时30分左右，中煤集团一建公司63处碟子沟项目部施工的华晋公司王家岭矿(在山西省临汾市乡宁县境内，为中煤集团与山西焦煤集团合作组建的华晋煤业公司所属)北翼盘区101回风顺槽发生透水事故。事故造成153人被困。经全力抢

险，115人获救，另有38名矿工遇难。

3月31日，国家安监总局、国家煤监局通报华晋焦煤有限责任公司王家岭矿透水事故。通报称，该矿施工过程中存在违规违章行为，工作面出现透水征兆后，没有按照规定及时撤人和采取有效应对措施。

事件9 “我爸是李刚”事件

2010年10月16日晚，一辆黑色大众迈腾轿车在河北大学校区内撞倒两名女生致死一死一伤，司机不但没有停车，反而继续去校内宿舍楼送女友。返回途中被学生和保安拦下，该肇事者不但没有关心伤者，甚至态度冷漠嚣张，高喊：“有本事你们告去，我爸是李刚！”

后经证实了解，该男子名为李启铭，父亲李刚是保定市某公安分局副局长。此事一出迅速成为网友和媒体热议的焦点，“我爸是李刚”也迅速成为网络最火的流行语。

11月4日以后，发生在河北大学校园内的“李刚门”事件变得有些沉寂。12月26日，据媒体报道，在11月初，李启铭家人和受害人陈晓凤父母已达成民事赔偿协议，现在陈晓凤父母已经拿到了协议中约定的46万元赔偿。按照协议约定，陈家不得再和李家有联系，不得和媒体接触。

河北警方12月21日证实了这一消息。但警方同时表示，“此案的刑事部分还在审理中，李启铭涉嫌犯罪，必然要受到法律的惩罚。”

事件10 福建南平校园惨案

2010年3月23日早晨，福建南平市实验小学门口发生一起凶杀案，造成9人死亡，4人受伤，伤亡人员均为南平实验小学学生。歹徒随后被群众抓获并转交警方。经调查，犯罪嫌疑人名叫郑民生，1968年4月30日生，福建南平人，中专毕业，未婚，原马站社区诊所医生，2009年6月辞职。

因个人生活受挫，进而引发犯罪行为。亦有消息称其有疑似精神病史。

2010年4月28日，此案告结，犯罪嫌疑人郑民生被行枪决。此案发生后在全社会引起极大反响，并对教育部门对学校安全保障工作，以及对社会闲散人员开展良好的心理辅导教育工作敲响了警钟。